                                                                                  Đề cương ôn thi THPT quốc gia 

CHUYÊN ĐỀ 1. KHẢO SÁT HÀM SỐ VÀ CÁC BÀI TOÁN LIÊN QUAN
Biên soạn và sưu tầm: Ngô Văn Khánh – GV trường THPT Nguyễn Văn Cừ
1. Chủ đề 1: Bài toán về tiếp tuyến

1.1. Dạng 1: Tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại một điểm 
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 (hệ số góc của tiếp tuyến) 

    * Tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
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	Ví dụ 1: Cho hàm số 
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  (C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C):

a) Tại điểm A (-1; 7).

b) Tại điểm có hoành độ x = 2.

c) Tại điểm có tung độ y =5.


Giải: 

  
a) Phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm 
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Ta có 
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Do đó phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm A(-1; 7) là: 
[image: image13.wmf]70
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b) Từ 
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xy

=Þ=

.

y’(2)  =  9. Do đó phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm có hoành độ x = 2 là: 
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c) Ta có: 
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+) Phương trình tiếp tuyến tại của (C) tại điểm (0; 5).

Ta có y’(0) = -3. 

Do đó phương trình tiếp tuyến là:  
[image: image17.wmf]53(0)
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hay y = -3x +5.

+) Phương trình tiếp tuyến tại của (C) tại điểm 
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Do đó phương trình tiếp tuyến là:  
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[image: image21.wmf]6635

yx

=++

.

+) Tương tự phương trình tiếp tuyến của (C) tại 
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 là: 
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	Ví dụ 2: Cho đồ thị (C) của hàm số 
[image: image24.wmf]32
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a) Viết phương trình tiếp tuyến với (C) tại giao điểm của (C) với trục hoành.

b) Viết phương trình tiếp tuyến với (C) tại giao điểm của (C) với trục tung.

      c)  Viết phương trình tiếp tuyến với (C) tại điểm x0 thỏa mãn y”(x0) = 0. 


Giải:


Ta có 
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 là tiếp điểm thì tiếp tuyến có phương trình:
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a) Khi 
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 thì y0 = 0 và x0 là nghiệm phương trình: 
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; y’(2) = 6, thay các giá trị đã biết vào (1) ta được phương trình tiếp tuyến: 
[image: image30.wmf]6(2)
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b) Khi 
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 thì x0 = 0
[image: image32.wmf]0

(0)4

yy

Þ==-

 và 
[image: image33.wmf]0

'()'(0)2

yxy

==

, thay các giá trị đã 

biết vào (1) ta được phương trình tiếp tuyến: 
[image: image34.wmf]24
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c) Khi x0 là nghiệm phương trình y”= 0. Ta có: y” = 6x – 4.

 y” = 0
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Thay các giá trị đã biết vào (1) ta được phương trình tiếp tuyến: 
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	Ví dụ 3: Cho hàm số 
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 (C)
        a) Viết phương trình tiếp tuyến d với (C) tai điểm có hoành độ x=2.
        b)Tiếp tuyến d cắt lại đồ thị (C) tại điểm N, tìm tọa độ của điểm N.


Giải

a) Tiếp tuyến d tại điểm M của đồ thị (C) có hoành độ 
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Ta có 
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Phương trình tiếp tuyến d tại điểm M của đồ thị (C) là 
[image: image41.wmf]000
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Vậy phương trình tiếp tuyến d tại điểm M của đồ thị (C) là 
[image: image42.wmf]915
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b) Giả sử tiếp tuyến d cắt (C) tại N

Xét phương trình 
[image: image43.wmf](
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Vậy 
[image: image44.wmf](
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 là điểm cần tìm

Ví dụ 4: Cho hàm số 
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  và  điểm 
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 (C), tiếp tuyến  của đồ thị (C)  tại điểm A cắt (C) tại điểm B khác điểm A. tìm hoành  độ điểm B theo 
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Lời giải:
                 Vì điểm 
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Tiếp tuyến của đồ thị hàm có dạng: 
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Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (C):
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Vậy điểm B có hoành độ  
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	Ví dụ 5: Cho hàm số 
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến d của đồ thị (C) tại điểm có hoành độ 
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 và chứng minh d là tiếp tuyến của (C) có hệ số góc nhỏ nhất.


Giải

Ta có 
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Khi đó tiếp tuyến tại M có hệ số góc 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image60.wmf]''
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Vậy tiếp tuyến d của đồ thị (C) tại điểm 
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suy ra 
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Tiếp tuyến d có hệ số góc 
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k

=

-1

Mặt khác tiếp tuyến của đồ thi (C) tại điểm bấy kỳ trên (C) có hệ số góc 
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Dấu “=” xảy ra 
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 nên tọa độ tiếp điểm trùng với 
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Vậy tiếp tuyến d của (C) tại điểm 
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Ví dụ 6: Viết phương trình tiếp tuyến với đồ thị (C): 
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 tại các giao điểm của (C) với đường thẳng (d): 
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+ Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (C): 
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   (x = 1 không phải là nghiệm phương trình)
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Vậy có hai giao điểm là: M1(0; -2) và M2(2; 4)

+ Ta có: 
[image: image74.wmf]2
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+ Tại tiếp điểm M1(0; -2) thì y’(0) = -3 nên tiếp tuyến có phương trình: 
[image: image75.wmf]32
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+ Tại tiếp điểm M2(2; 4) thì y’(2) = -3 nên tiếp tuyến có phương trình: 
[image: image76.wmf]310
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Tóm lại có hai tiếp tuyến thỏa mãn yêu cầu bài toán là: 
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	Ví dụ 7: Cho hàm số 
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 (Cm).Gọi M là điểm thuộc đồ thị (Cm) có hoành độ bằng -1. Tìm m để tiếp tuyến với (Cm) tại M song song với đường thẳng d: 5x-y=0


Giải

Ta có 
[image: image80.wmf]'2
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Đường thẳng d: 5x-y=0 có hệ số góc bẳng 5, nên để tiếp tuyến tại M song song với đường thẳng d trước hết ta cần có 
[image: image81.wmf]'
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Khi 
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Phương trình tiếp tuyến có dạng 
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Rõ ràng tiếp tuyến song song với đường thẳng d

Vậy 
[image: image87.wmf]4
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 là giá trị cần tìm.

	Ví dụ 8: Cho hàm số 
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 (1).
Tìm m để tiếp tuyến của đồ thị (1) tại điểm có hoành độ bằng 1 cắt các trục Ox, Oy lần lượt tại các điểm A và B sao cho diện tích tam giác OAB bằng 
[image: image89.wmf]3
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Giải

Với 
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 M(1 ; m – 2)

- Tiếp tuyến tại M là d: 
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[image: image92.wmf]Þ

 d: y = -3x + m + 2.

- d cắt trục Ox tại A: 
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- d cắt trục Oy tại B: 
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Vậy m = 1 và m = - 5

1.2. Dạng 2: Viết tiếp tuyến của đồ thi hàm số 
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+ Gọi 
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+ Đến đây trở về dạng 1,ta dễ dàng lập được tiếp tuyến  của đồ thị: 
[image: image101.wmf]00

()

ykxxy

=-+


· Các dạng biểu diễn hệ số góc k:

*) Cho trực tiếp: 
[image: image102.wmf]3
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*) Tiếp tuyến tạo với chiều dương của trục Ox một góc 
[image: image103.wmf]a
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 Khi đó hệ số góc k = 
[image: image105.wmf]tan
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*) Tiếp tuyến song song với đường thẳng (d): y = ax + b. Khi đó hệ số góc k = a.

*) Tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (d): y = ax + b
[image: image106.wmf]1
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*) Tiếp tuyến tạo với đường thẳng (d): y = ax + b một góc 
[image: image107.wmf]a
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Ví dụ 9: Cho hàm số 
[image: image109.wmf]32
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) biết hệ số góc của tiếp tuyến k = -3.
Giải:

Ta có: 
[image: image110.wmf]2
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Gọi 
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là tiếp điểm 
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Tiếp tuyến tại M có hệ số góc 
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Theo giả thiết, hệ số góc của tiếp tuyến k = - 3 nên:  
[image: image114.wmf]22
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Vì 
[image: image115.wmf]00

12(1;2)

xyM

=Þ=-Þ-

.
Phương trình tiếp tuyến cần tìm là 
[image: image116.wmf]3(1)231
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Ví dụ 10:  Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
[image: image117.wmf]32
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(C). Biết tiếp tuyến đó song song với đường thẳng y = 9x + 6.
Giải:

Ta có: 
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Gọi 
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Theo giả thiết, tiếp tuyến đó song song với đường thẳng y = 9x + +6  
[image: image122.wmf]Þ

 tiếp tuyến có hệ số góc k = 9 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image124.wmf]0
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại M(-1;-3) là: 
[image: image125.wmf]9(1)396
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Phương trình tiếp tuyến của (C) tại M(3;1) là:  
[image: image126.wmf]9(3)1926
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Ví dụ 11:  Cho hàm số 
[image: image127.wmf]3
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến đó vuông góc với đường thẳng 
[image: image128.wmf]1
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Giải: 

  
Ta có 
[image: image129.wmf]2
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. Do tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến đó vuông góc với đường thẳng 
[image: image130.wmf]1
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  Do đó 
[image: image131.wmf]22
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+) Với x = 2 
[image: image132.wmf]4
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+) Với 
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[image: image135.wmf]9(2)0918
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  Vậy có hai tiếp tuyến củả (C) vuông góc với đường thẳng 
[image: image136.wmf]1
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   y =9x - 14 và y = 9x + 18.
	Ví dụ 12:  Lập phương trình tiếp tuyến với đồ thị (C) của hàm số: 
[image: image137.wmf]42
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, biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (d): 
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Giải:


(d) có phương trình: 
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Gọi 
[image: image141.wmf]D

 là tiếp tuyến cần tìm có hệ số góc k thì 
[image: image142.wmf]1
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Ta có: 
[image: image143.wmf]3
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 nên hoành độ tiếp điểm là nghiệm phương trình: 
[image: image144.wmf]3
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[image: image145.wmf]32
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Vậy tiếp điểm M có tọa độ là 
[image: image146.wmf]9
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Tiếp tuyến có phương trình: 
[image: image147.wmf]911
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Vậy tiếp tuyến cần tìm có phương trình: 
[image: image148.wmf]11
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	Ví dụ 13: Cho hàm số 
[image: image149.wmf]2
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 (C). Viết phương trình tiếp tuyến với (C) biết rằng tiếp tuyến cắt trục hoành tại A, trục tung tại B sao cho tam giác OAB vuông cân tại O, ở đây O là góc tọa độ.


Giải

Ta có: 
[image: image150.wmf]'
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Vì tiếp tuyến tạo với hai trục tọa độ một tam giác vuông cân nên hệ số góc của tiếp tuyến là: 
[image: image151.wmf]1
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Khi đó gọi 
[image: image152.wmf](
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 là tiếp điểm của tiếp tuyến với đồ thị (C) ta có 
[image: image153.wmf]'
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Với 
[image: image155.wmf]0
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[image: image156.wmf]0
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 lúc đó tiếp tuyến có dạng 
[image: image157.wmf]yx
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 (trường hợp này loại vì tiếp tuyến đi qua góc tọa độ, nên không tạo thành tam giác OAB)

Với 
[image: image158.wmf]0
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[image: image159.wmf]0
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[image: image160.wmf]2
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Vậy tiếp tuyến cần tìm là 
[image: image161.wmf]2
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	Ví dụ 14: Cho hàm số   y = 
[image: image162.wmf]21
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 có đồ thị (C).
 Lập phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) sao cho tiếp tuyến này cắt các trục Ox, Oy lần lượt tại các điểm A và B thỏa mãn OA = 4OB.


Giải
 
Giả sử tiếp tuyến d của (C) tại 
[image: image163.wmf]00
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 cắt Ox tại A, Oy tại B sao cho 
[image: image164.wmf]4O
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[image: image165.wmf]1
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[image: image166.wmf]1
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 hoặc 
[image: image167.wmf]1

4

-

.

Hệ số góc của d là 
[image: image168.wmf]0
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Khi đó có 2 tiếp tuyến thỏa mãn là: 
[image: image170.wmf]1315
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1.3. Dạng 3: Tiếp tuyến đi qua điểm 


Cho đồ thị (C): y = f(x). Viết phương trình tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến đi qua điểm 
[image: image171.wmf](;)
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Cách giải


+ Tiếp tuyến có phương trình dạng: 
[image: image172.wmf]000
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+ Tiếp tuyến qua 
[image: image173.wmf](;)
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[image: image174.wmf]000
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         + Giải phương trình (*) để tìm x0 rồi suy ra phương trình tiếp tuyến.
	Ví dụ 15: Cho đồ thị (C): 
[image: image175.wmf]3
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, viết phương trình tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến đi qua điểm A(-2; -1).


Giải:


Ta có: 
[image: image176.wmf]2
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Gọi M
[image: image177.wmf](
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 là tiếp điểm. Hệ số góc của tiếp tuyến là 
[image: image178.wmf]2
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Phương trình tiếp tuyến với (C) tại M là 
[image: image179.wmf]D
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[image: image181.wmf]D

 qua A(-2;-1) nên ta có: 
[image: image182.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image183.wmf]32
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[image: image184.wmf]00

2

000

00

11

(1)(44)0

21

xy

xxx

xy

=Þ=-

é

Û-++=Û

ê

=-Þ=-

ë


Vậy có hai tiếp tuyến cần tìm có phương trình là: 
[image: image185.wmf]:1;:917
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1.4. Dạng 4. Một số bài toán tiếp tuyến nâng cao.

	Ví dụ 16: Tìm hai điểm A, B thuộc đồ thị (C) của hàm số: 
[image: image186.wmf]3
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 sao cho tiếp tuyến của (C) tại A và B song song với nhau và độ dài đoạn AB = 
[image: image187.wmf]42
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Giải:

Gọi 
[image: image188.wmf]33
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Ta có: 
[image: image189.wmf]2
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 nên các tiếp tuyến với (C) tại A và B có hệ số góc lần lượt là:
   
[image: image190.wmf]22
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Tiếp tuyến tại A và B song song với nhau khi: 
[image: image191.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image194.wmf]2
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, thay a = -b ta được:


[image: image195.wmf](
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[image: image196.wmf]2422

22

(4)(22)040

22

ba

bbbb

ba

=Þ=-

é

Û--+=Û-=Û

ê

=-Þ=

ë

        

· Với 
[image: image197.wmf]2à2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image198.wmf](2;0),(2;4)
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· Với 
[image: image199.wmf]2à2

avb

==-Þ
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Tóm lại cặp điểm A, B cần tìm có tọa độ là: 
[image: image201.wmf](2;0)à(2;4)
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	Ví dụ 17: Tìm hai điểm A, B thuộc đồ thị (C) của hàm số: 
[image: image202.wmf]21
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 sao cho tiếp tuyến của (C) tại A và B song song với nhau và độ dài đoạn AB = 
[image: image203.wmf]210

.


Giải:

Hàm số được viết lại: 
[image: image204.wmf]3
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Gọi 
[image: image205.wmf]33
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 là cặp điểm trên đồ thị (C) thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Với điều kiện: 
[image: image206.wmf],1,1
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Ta có: 
[image: image207.wmf]2
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 nên hệ số góc của các tiếp tuyến với (C) tại A và B là: 


[image: image208.wmf]22
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Tiếp tuyến tại A và B song song khi: 
[image: image209.wmf]22
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2

112

abab

ab

abab

+=+=

éé

ÛÛÛ=--

êê

+=--=--

ëë

   (1)   (do 
[image: image211.wmf]ab
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[image: image213.wmf]22
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[image: image214.wmf]2

42

2

(1)11111

(1)10(1)90

1313

(1)9

bbb

bb

bb

b

é

+=+=Ú+=-

é

Û+-++=ÛÛ

ê

ê

+=Ú+=-

+=

ë

ë



[image: image215.wmf]02
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Cặp điểm A và B cần tìm có tọa độ là: 
[image: image216.wmf](2;5)à(0;1);(2;1)à(4;3)
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Ví dụ 18: Cho hàm số: y = x3 + 3x2 + mx + 1 có đồ (Cm); (m là tham số). Xác định m để (Cm) cắt đường thẳng y = 1 tại 3 điểm phân biệt C(0, 1), D, E sao cho  các tiếp tuyến của (Cm) tại D và E vuông góc với nhau.

Giải
Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và đường thẳng y = 1 là: 


x3 + 3x2 + mx + 1 = 1
(
x(x2 + 3x + m) = 0 ( 
[image: image217.wmf]2
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* (Cm) cắt đường thẳng y = 1 tại C(0, 1), D, E phân biệt:

( Phương trình (2) có 2 nghiệm xD, xE ( 0.

(

[image: image218.wmf]2
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Lúc đó tiếp tuyến tại D, E có hệ số góc lần lượt là:


kD = y’(xD) = 
[image: image219.wmf]2
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kE = y’(xE) = 
[image: image220.wmf]2
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Các tiếp tuyến tại D, E vuông góc khi và chỉ khi: kDkE = –1.

(
(3xD + 2m)(3xE + 2m) = 9xDxE+6m(xD + xE) + 4m2 = –1

(
9m + 6m 
[image: image221.wmf]´

(–3) + 4m2 = –1; (vì xD + xE = –3; xDxE = m theo định lý Vi-t).

(
4m2 – 9m + 1 = 0 ( m = 
[image: image222.wmf](
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ĐS: m = 
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	Ví dụ 19: Lập phương trình tiếp tuyến với đồ thị (C) của hàm số: 
[image: image224.wmf]22
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, biết rằng khoảng cách từ điểm I(-1; 2) đến tiếp tuyến là lớn nhất.


Giải:


Gọi 
[image: image225.wmf]D

là tiếp tuyến của đồ thị (C) tại tiếp điểm M
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Ta có: 
[image: image227.wmf](
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Vậy 
[image: image228.wmf]22
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)

22

44

4(1)(1).2242

81

;

4(1)4(1)

aaa

a

dI

aa

--++--

+

D==

++++

.

Ta có: 
[image: image230.wmf]2
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[image: image231.wmf](
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. Vậy 
[image: image232.wmf](
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. Cả hai giá trị đều thỏa mãn 
[image: image235.wmf]1
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+ Với a = 1 thay vào (*) ta được phương trình tiếp tuyến là: 
[image: image236.wmf]444010
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+ Với a = -3 thay vào (*) ta được phương trình tiếp tuyến là: 
[image: image237.wmf]4428070
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Tóm lại: Có hai tiếp tuyến cần tìm có phương trình là: 
[image: image238.wmf]10;70

xyxy

--=--=

 

	Ví dụ 20: Cho (C) là đồ thị hàm số 
[image: image239.wmf]1
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. Viết phương trình tiếp tuyến với (C), biết tiếp tuyến đó cắt trục hoành, trục tung tương ứng tại các điểm A, B thỏa mãn 
[image: image240.wmf]D
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Giải:


Gọi 
[image: image241.wmf](
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 là tiếp điểm. Tiếp tuyến với (C) tại M phải thỏa mãn song song với các đường thẳng y = x hoặc y = -x.

Ta có: 
[image: image242.wmf]2
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 nên tiếp tuyến với (C) tại M có hệ số góc là: 
[image: image243.wmf]0
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Vậy tiếp tuyến với (C) tại M song song với đường thẳng d: y = -x

Do đó, 
[image: image244.wmf]2
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. Vậy có hai tiếp điểm là: 
[image: image247.wmf]12
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+ Tại điểm M1(0; 1) ta có phương trình tiếp tuyến là: y = - x + 1: thỏa mãn song song với d

+ Tại điểm M2(-1; ) ta có phương trình tiếp tuyến là: y = - x - 1: thỏa mãn song song với d

Vậy có hai tiếp tuyến cần tìm có phương trình là: 
[image: image248.wmf]1;1
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	Ví dụ  21: Cho hàm số  
[image: image249.wmf]3
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số.


b) Cho điểm 
[image: image250.wmf](;)
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 thuộc đồ thị (C). Tiếp tuyến của (C) tại M0 cắt các tiệm cận của (C) tại các điểm A và B. Chứng minh Mo là trung điểm của đoạn thẳng AB.


Giải
a) Tự làm 

b) 
[image: image251.wmf](;)
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Phương trình tiếp tuyến (d) tại M0: 
[image: image253.wmf]00
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Giao điểm của (d) với các tiệm cận là: 
[image: image254.wmf]00
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	Ví dụ 22: Cho hàm số:  
[image: image256.wmf]2
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số.


b) Chứng minh rằng mọi tiếp tuyến của đồ thị (C) đều lập với hai đường tiệm cận một tam giác có diện tích không đổi.


Giải
a) Tự làm 

b)  Giả sử  M
[image: image257.wmf]2
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PTTT (d) của (C) tại M: 
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Các giao điểm của (d) với các tiệm cận là: 
[image: image260.wmf]5
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	Ví dụ 23: Cho hàm số 
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1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị  (C) của hàm số.
       2) Cho M  là điểm bất kì trên (C). Tiếp tuyến của (C) tại M cắt các đường tiệm cận của (C) tại A và  B. Gọi I là giao điểm của các đường tiệm cận. Tìm tọa độ điểm M sao cho đường tròn ngoại tiếp tam giác IAB có diện tích nhỏ nhất.
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Phương trình tiếp tuyến (() với (C) tại M: 
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Tọa độ giao điểm A, B của (() với hai tiệm cận là: 
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Ta thấy 
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  suy ra M là trung điểm của AB.

Mặt khác I(2; 2) và (IAB vuông tại I nên đường tròn ngoại tiếp tam giác IAB có diện tích 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Do đó điểm M cần tìm là M(1; 1) hoặc M(3; 3)

	Ví dụ 24: Cho hàm số 
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. Tìm tọa độ điểm M sao cho khoảng cách từ điểm 
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 Khoảng cách từ 
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Theo bất đẳng thức Côsi 
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Vậy có hai điểm M: 
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Ví dụ 25: Cho hàm số 
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C), biết rằng tiếp tuyến cách đều hai điểm A(2; 4),  B((4; (2).
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Gọi x0 là hoành độ tiếp điểm (
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Ta có: 
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Vậy có ba phương trình tiếp tuyến: 
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Chú ý: Bài toán này có thể giải bằng cách sau: Tiếp tuyến cách đều A, B nên có 2 khả năng: Tiếp tuyến song song (trùng) AB hoặc tiếp tuyến đi qua trung điểm của AB
Ví dụ 26: Cho hàm số 
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 sao cho tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại M cắt hai trục   tọa độ tại A, B  sao cho tam giác OAB có diện tích bằng 
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Tiếp tuyến tại M có dạng: 
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  tọa độ điểm A là nghiệm của hệ: 
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Gọi 
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  tọa độ điểm B  là nghiệm của hệ: 
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Tam giác OAB vuông tại O   ; OA =  
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Diện tích tam giác OAB:  
 S = 
[image: image316.wmf]1

2

 OA.OB  =  
[image: image317.wmf]4

0

2

0

2

11

.

2(1)4

x

x

=

+

 
[image: image318.wmf]22

0000

4200

00

22

0000

00

1

21210

2

4(1)

2

21211()

11

xxxx

xy

xx

xxxxvn

xy

é

éé

=+--=

=-Þ=-

ê

Û=+ÛÛÛ

êê

ê

=--++

êê

ëë

=Þ=

ë


Vậy tìm được hai điểm M thỏa mãn yêu cầu  bài toán: 
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· Bài tập tự luyện 

Bài 1. Cho hàm số 
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Bài 2. Cho hàm số 
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, viết phương trình tiếp tuyến  biết  tiếp tuyến  vuông góc với đường thẳng  
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Bài 3. Cho hàm số 
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Bài 4. Cho hàm số: 
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  (C). Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi (C), trục Oy và tiếp tuyến của (C) tại điểm có hoành độ x = 3.
Bài 5. Cho hàm số 
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) biết tiếp tuyến đó vuông góc với đường thẳng d:  
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Bài 6. Lập phương trình tiếp tuyến với đồ thị (C) của hàm số 
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1

x

y

x

+

=

+

. Biết tiếp tuyến đi qua điểm A(-1; 3).

Bài 7. Cho hàm số: y = 
[image: image328.wmf]2
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 có đồ thị (C). Viết phương trình tiếp tuyến của (C) đi qua A(-6,5) 

Bài 8. Lập phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) của hàm số y = 2x3 + 3x2 - 12x - 1 kẻ từ điểm 
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Bài 9. Cho hàm số 
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có đồ thị (C).

a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (C) 

b) Tìm trên (C) những điểm M sao cho tiếp tuyến tại M của (C) cắt hai tiệm cận của (C) tại A, B sao   cho AB ngắn nhất

Bài 10. Cho hàm số: 
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a) Nếu tiếp tuyến của đths cắt hai đường tiệm cận tại A và B thì  tiếp điểm là trung điểm của AB.

     
b) Mọi tiếp tuyến của đồ thị đều tạo với hai đường tiệm cận một tam giác có diện 

tích không đổi. 

 
c) Tìm tất cả các điểm thuộc đồ thị hàm số sao cho tiếp tuyến tại đó tạo với hai đường tiệm cận một tam giác có chu vi nhỏ nhất.

Bài 11. Cho hàm số 
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 tại giao điểm của nó với trục tung tạo với hai trục tọa độ một tam giác có diện tích bằng 8.

Bài 12. Cho hàm số: 
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số.


b) Tìm những điểm M trên (C) sao cho tiếp tuyến với (C) tại M tạo với hai trục tọa độ một tam giác có trọng tâm nằm trên đường thẳng  4x + y = 0.

2. Chủ đề 2: Cực trị của hàm số.

2.1. Kiến thức cơ bản
2.1.1. Các quy tắc tìm các điểm cực trị của hàm số: 

	QUY TẮC I
	QUY TẮC II

	Bước 1: Tìm TXĐ 

Bước 2: Tính 
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Bước 3: Lập bảng biến thiên. Kết luận.
	Bước 1: Tìm TXĐ 

Bước 2: Tính 
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Bước 3: Tính 
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2.1.2. Sự tồn tại cực trị
 
a/ Điều kiện để hàm số có cực trị tại x = x0:
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 b/ Điều kiện để hàm số có cực đại tại x0:
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             c/ Điều kiện để hàm số có cực tịểu tại x0:
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             d/ Điều kiện để hàm bậc 3 có cực trị  (có cực đại, cực tiểu):
                                 y’= 0 có hai nghiệm phân biệt [image: image349.wmf]Û
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              e/ Điều kiện để hàm bậc 4 có 3 cực trị:   y/ = 0 có 3 nghiệm phân biệt.
 2.1.3. Tìm điều kiện để các điểm cực trị của hàm số thỏa mãn điều kiện cho trước.
Phương pháp:  

· Tìm điều kiện để hàm số có cực trị 

· Biễu diễn điều kiện của bài toán qua tọa độ các điểm cực trị của đồ thị hàm số, từ đó đưa ra điều kiện của tham số. 

2.2. Ví dụ và bài tập
Ví dụ 1: Tìm cực trị của của hàm số 
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Cách 1.

* Tập xác định:R.
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* Bảng biến thiên: 
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Vậy hàm số đạt cực đại tại x = -1 và giá trị cực đại y​CĐ
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Hàm số đạt cực tiểu tại x = 2 và giá trị cực tiểu y​CT
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Cách 2. (Sử dụng quy tắc 2)

* Tập xác định:.

Ta có: [image: image364.wmf]2
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 nên hàm số đạt cực đại tại điểm x = -1 và giá trị cực đại 
y​CĐ
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 nên hàm số đạt cực tiểu tại x = 2 và giá trị cực tiểu .

	Ví dụ 2: Tìm cực trị của các hàm số sau:
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 (?) Ta thấy hàm số này rất khó xét dấu của y’, do đó hãy sử dụng quy tắc 2 để tìm cực trị?
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a) TXĐ: D=R
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[image: image374.wmf]Þ

Hàm số đạt cực tiểu tại:
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[image: image377.wmf]Þ

Hàm số đạt cực tiểu tại: 
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b) TXĐ: D=R.

* 
[image: image379.wmf]'3cossinx1

yx

=-+



[image: image380.wmf]'03cossinx1

yx

=Û-=-



[image: image381.wmf]311

cossinx

222

x

Û

-=-

 
[image: image382.wmf]1

sinxsin

326

pp

æö

ç÷

èø

Û-==

 
[image: image383.wmf]2

2

7

2

6

xk

xk

p

p

p

p

é

ê

ê

Û

ê

ê

ë

=+

=+


* 
[image: image384.wmf]"3sinxcos

yx

=--


Ta có:

+ 
[image: image385.wmf]"23sincos30

222

yk

ppp

p

æö

ç÷

èø

=+=--=-<


+ 
[image: image386.wmf]7

"230

6

yk

p

p

æö

ç÷

èø

+=>


Vậy hàm số đạt cực đại tại 
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Hàm số đạt cực tiểu tại 
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* Giáo viên cần làm cho học sinh hiểu rõ thế mạnh của việc sử dụng quy tắc 1 và quy tắc 2.


Chú ý: Quy tắc 1 có ưu điểm là chỉ cần tính đạo hàm cấp một rồi xét dấu y’ và lập bảng xét dấu y’, từ đó suy ra các điểm cực trị. Nhưng quy tắc 1 có nhược điểm là nó đòi hỏi phải xét dấu y’, điều này không phải bao giờ cũng đơn giản. 

Nếu bài toán không yêu cầu tìm điểm cực trị thì quy tắc 1 là hơi thừa, khi đó ta sử dụng quy tắc 2. Song quy tắc 2 cũng có nhược điểm là nhiều khi việc tính y” là rất phức tạp, đặc biệt khi không sử dụng được trong trường hợp 
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Quy tắc 1 thường được dùng cho các hàm đa thức, hàm phân thức và tích các lũy thừa. Quy tắc 2 thường được sử dụng cho các hàm lượng giác.


	Ví dụ 3: Tìm m để hàm số: 
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Để hàm số đạt cực tiểu tại x ( (2 thì 
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Ví dụ 4: Cho hàm số: 
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	( Hàm số có cực đại, cực tiểu x1, x2​​. 
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Từ (1) và (2) suy ra giá trị m cần tìm là: 
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Ví dụ 5: Cho hàm số 
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, m là tham số. Xác định các giá trị của m để hàm số 
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Hàm số không có cực trị khi và chỉ khi 
[image: image417.wmf]'0

y

=

 không có nghiệm hoặc có nghiệm kép

	
[image: image418.wmf](

)

22

'9311230

mmmmm

ÛD=+-=-£



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image419.wmf]1

0

4

m

Û££


Vậy 
[image: image420.wmf]04

m

££

 là gtct


Ví dụ 6: Cho hàm số 
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 (m là tham số) có đồ thị là (Cm). Xác định m để (Cm) có các điểm cực đại và cực tiểu nằm về hai phía của trục tung.
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Ví dụ 7: Tìm m để hàm số 
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Với điều kiện (*) thì 
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Cả 2 giá trị này đều thỏa mãn điều kiện (*). Vậy 
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Ví dụ 8. Cho hàm số 
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 (m là tham số) có đồ thị là (Cm). Xác định m để (Cm) có các điểm cực đại và cực tiểu đối xứng nhau qua đường thẳng y = x.
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Để hàm số có cực đại và cực tiểu thì m ( 0.

Giả sử hàm số có hai điểm cực trị là: A(0; 4m3), B(2m; 0) ( 
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Trung điểm của đoạn AB là I(m; 2m3)

Điều kiện để AB đối xứng nhau qua đường thẳng y = x là AB vuông góc với đường thẳng y = x và I thuộc đường thẳng y = x 
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Giải hệ phương trình ta được 
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Ví dụ 9. Cho hàm số   
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   (1). Tìm m để hàm số (1) có cực trị đồng thời khoảng cách từ điểm cực đại của đồ thị hàm số đến gốc tọa độ O bằng 
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Hàm số (1) có cực trị thì PT 
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Ví dụ 10. Cho hàm số 
[image: image454.wmf](

)

422

21

m

yxmxC

=-+

(1). Tìm m dể hàm số (1) có ba điểm cực trị là ba đỉnh của một tam giác vuông cân.
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Với điều kiện (*) thì hàm số (1) có ba điểm cực trị. Gọi ba điểm cực trị là: 
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. Do đó nếu ba điểm cực trị tạo thành một tam giác vuông cân, thì đỉnh sẽ là A.
Do tính chất của hàm số trùng phương, tam giác ABC đã là tam giác cân rồi, cho nên để thỏa mãn điều kiện tam giác là vuông, thì AB vuông góc với AC.
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Tam giác ABC vuông khi: 
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Vậy với m = -1 và m = 1 thì thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Ví dụ 11. Cho hàm số 
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 (1).Tìm tất cả các giá trị m  để đồ thị hàm số (1) có ba điểm cực trị A, B, C và diện tích tam giác ABC bằng 32 (đơn vị diện tích).

Giải
+) Ta có y’ = 4x3 – 4m2x ; y’ = 0 
[image: image461.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image462.wmf]22

0

x

xm

=

é

ê

=

ë

 ; ĐK có 3 điểm cực trị: m 
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Ví dụ 12. Cho hàm số 
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    (1). Tìm các giá trị của tham số m để đồ thi hàm số (1) có ba điểm cực trị và đường tròn đi qua ba điểm này có bán kính bằng 1.
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Hàm số có 3 cực trị 
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Khi m > 0, đồ thị hàm số (1) có 3 điểm cực trị là 
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Gọi I là tâm và R là bán kính của đường tròn đi qua 3 điểm A, B, C.

Vì 2 điểm A, B đối xứng qua trục tung nên I nằm trên trục tung.

Đặt I(0 ; y0). Ta có: IC = R 
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So sánh điều kiện m > 0, ta được m = 1 và m = 
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* Với I(0 ; 2) 

IA = R 
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Ví dụ 13. Cho hàm số 
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Hàm số đã cho có ba điểm cực trị 
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· Khi đó ba điểm cực trị của đồ thị hàm số là:
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· Bài tập tự luyện 

Bài 1. Cho hàm số 
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c) Tìm 
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Bài 4. Tìm tất cả các giá trị của 
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Bài 6. Xác định 
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Bài 7. Tìm 
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 có hai điểm cực trị A và B sao cho đường thẳng AB vuông góc với đường.
Bài 8. Tìm 
[image: image524.wmf]m

 để đồ thị hàm số 
[image: image525.wmf]323
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 có hai điểm cực trị A và B sao cho tam giác OAB có diện tích bằng 48.
Bài 9. Cho hàm số  
[image: image526.wmf]323
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 (1), với m là tham số thực. Tìm m để đồ thị hàm số (1) có hai điểm cực trị A và B sao cho 
[image: image527.wmf]22
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Bài 10. Cho hàm số 
[image: image528.wmf]32
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 (1).
1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1).
2. Gọi 
[image: image529.wmf]A, B

 lần lượt là các điểm cực đại, cực tiểu của đồ thị hàm số (1). Tìm điểm M thuộc trục hoành sao cho tam giác MAB có diện tích bằng 2. 

Bài 11. Cho hàm số 
[image: image530.wmf]323
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 Tìm  m để đồ thị hàm số có hai điểm cực đại, cực tiểu đối xứng qua đường thẳng y = x.

Bài 12. Cho hàm số: 
[image: image531.wmf]32

y = x 3mx+ 2
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  (1), m là tham sốTìm m để đường thẳng qua hai điểm cực trị của đồ thị hàm số (1) tạo với các trục tọa độ một tam giác có diện tích bằng 4.
Bài 13. Cho hàm số 
[image: image532.wmf](
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Tìm m để hàm số (1) có cực đại, cực tiểu, đồng thời các điểm cực đại và cực tiểu cùng với gốc tọa độ O tạo thành một tam giác vuông tại O.

Bài 14. Cho hàm số  y = 2x3 + 9mx2 + 12m2x + 1, trong đó m là tham số.Tìm tất cả các giá trị của m để hàm số có cực đại tại xCĐ, cực tiểu tại xCT thỏa mãn: x2CĐ= xCT.
Bài 15. Cho hàm số 
[image: image533.wmf](
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Tìm m để hàm số có cực đại, cực tiểu, đồng thời các điểm cực đại và cực tiểu cùng với gốc tọa độ O tạo thành một tam giác có diện tích bằng 4.
Bài 16. Cho hàm số 
[image: image534.wmf]3222
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  (m là tham số)Tìm tất cả các giá trị của tham số thực m để hàm số đã cho có cực đại, cực tiểu; đồng thời hai điểm cực trị của đồ thị hàm số đối xứng nhau qua đường thẳng 
[image: image535.wmf]:450.
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Bài 17. Cho hàm số 
[image: image536.wmf]32
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 (1), m là tham số.

a)  Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1) khi 
[image: image537.wmf]2
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b)  Tìm 
[image: image538.wmf]0
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để đồ thị hàm số (1) có giá trị cực đại, giá trị cực tiểu lần lượt là 
[image: image539.wmf]Đ
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 thỏa mãn 
[image: image540.wmf]Đ
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Bài 18. Cho hàm số 
[image: image541.wmf]32
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. Tìm m để hàm số đạt cực trị tại 
[image: image542.wmf]12
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sao cho biểu thức 
[image: image543.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 19. Tìm m để hàm số 
[image: image544.wmf](
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 đạt cực trị tại x1, x2 thỏa mãn  x1 + 2x2 = 1.

Bài 20. Tìm 
[image: image545.wmf]m

 để hàm số 
[image: image546.wmf](
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 có 3 điểm cực trị.
Bài 21. Tìm m để đồ thị hàm số y = -x4 +2(m+2)x2 –2m –3 chỉ có cực đại, không có cực tiểu.

Bài 22. Tìm 
[image: image547.wmf]m

 để (C): 
[image: image548.wmf](
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 có 3 điểm cực trị lập thành một tam giác có trọng tâm là gốc tọa độ.
Bài 23. Cho hàm số 
[image: image549.wmf]42
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 (1), m là tham số.


a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số (1) khi m = 1.


b) Tìm m để đồ thị hàm số (1) có ba điểm cực trị A, B, C sao cho OA = BC, O là gốc tọa độ, A là cực trị thuộc trục tung, B và C là hai điểm cực trị còn lại.

Bài 24. Cho hàm số 
[image: image550.wmf]42
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 có đồ thị 
[image: image551.wmf](
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[image: image552.wmf]m

là tham số thực)

Tìm tất cả các giá trị của m  để các điểm cực trị của đồ thị 
[image: image553.wmf](
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nằm trên các trục tọa độ.

Bài 25. Cho hàm số 
[image: image554.wmf](
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,  m là tham số thực.

Tìm m để đồ thị hàm số 
[image: image555.wmf](
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có ba điểm cực trị lập thành một tam giác có diện tích bằng 1

Bài 26. Cho hàm số 
[image: image556.wmf]42
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  (1), m là tham số.
 a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số (1) khi 
[image: image557.wmf]2
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 b) Tìm m để ĐTHS (1) có ba điểm cực trị nằm trên một đường tròn có bán kính bằng 1.

Bài 27. Cho hàm số 
[image: image558.wmf](
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 có đồ thị 
[image: image559.wmf](
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị 
[image: image560.wmf](
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 của hàm số khi 
[image: image561.wmf]3

2

m

=

.


          b) Xác định tham số m để hàm số có 3 cực trị tạo thành 3 đỉnh của một tam giác đều

Bài 28. 
[image: image562.wmf]Cho hàm số 
[image: image563.wmf]4224
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Tìm m để đồ thị của hàm số (1) có ba điểm cực trị 
[image: image564.wmf],,

ABC

 sao cho các điểm 
[image: image565.wmf],,

ABC

và điểm 
[image: image566.wmf]O

 nằm trên một đường tròn, trong đó 
[image: image567.wmf]O

 là gốc tọa độ.

Bài 29. Cho hàm số 
[image: image568.wmf](
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,  m là tham số thực.



a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số khi 
[image: image569.wmf]1

m

=-

.



b) Tìm m để đồ thị hàm số 
[image: image570.wmf](

)

1

có ba điểm cực trị lập thành một tam giác có diện tích bằng 32.

Bài 30. Cho hàm số 
[image: image571.wmf]42
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 có đồ thị 
[image: image572.wmf](
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.Tìm các giá trị thực của tham số 
[image: image573.wmf]m

 để đồ thị 
[image: image574.wmf](
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 có ba điểm cực trị nằm trên đường tròn có bán kính bằng 1.

Bài 31. Cho hàm số 
[image: image575.wmf]42
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, với 
[image: image576.wmf]m

 là tham số. Tìm 
[image: image577.wmf]m

 để đồ thị  của hàm số 
[image: image578.wmf](1)

 có ba điểm cực trị tạo thành một tam giác có tâm đường tròn ngoại tiếp trùng với gốc tọa độ.

Bài 32. Cho hàm số 
[image: image579.wmf](
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C ) hàm số với m = 1.

b) Tìm các giá trị của m để đồ thị hàm số có các điểm cực đại, cực tiểu tạo thành 1 tam giác vuông cân.
3. Chủ đề 3: Bài toán tương giao
3.1. Kiến thức cơ bản
3.1.1. Bài toán tương giao tổng quát:

Cho hai đồ thị hàm số: y = f(x, m) và y = g(x,m). Hoành độ giao điểm của hai đồ thị là nghiệm của phương trình



f(x, m) = g(x,m) (1).

( Nhận xét: Số nghiệm của (1) chính là số giao điểm của hai đồ thị hàm số.

Sau đó lập phương trình tương giao của d và (C).

3.1.2. Bài toán cơ bản:

Cho hai đồ thị hàm số: y = f(x, m) và d: y =ax+b

Hoành độ giao điểm của hai đồ thị là nghiệm của phương trình f(x,m) = ax+b. (1)

Chú ý: 

+ Nếu đường thẳng d đi qua điểm M(x0; y0) và có hệ số góc k thì phương trình d có Dạng: y – y0 = k(x – x0).

+ Khai thác tọa độ giao điểm (
[image: image580.wmf](;)
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của (C) và d, ta cần chú ý:
[image: image581.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image582.wmf]M
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là nghiệm của (1);M thuộc d nên 
[image: image583.wmf]MM
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+ Nếu (1) dẫn đên một phương trình bậc hai, ta có thể sử dụng định lý Viet

( Phương pháp nhẩm nghiệm hữu tỷ

Cho phương trình: 
[image: image584.wmf]1
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Nếu phương trình có nghiệm hữu tỷ 
[image: image585.wmf]p

x

q
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 (p, q)=1 thì 
[image: image586.wmf]\
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 và 
[image: image587.wmf]0

\

pa

.

( Phương pháp hàm số

Chuyển phương trình hoành độ tương giao về: g(x) = m.

Khi đó số nghiệm chính là số giao điểm của đồ thị y = g(x) và đường thẳng y = m.

3.2. Ví dụ và bài tập

	Ví dụ 1. Cho hàm số 
[image: image588.wmf]32

31
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a) Khảo sát và vẽ đồ thị hàm số trên.

     b) Dựa vào đồ thị biện luận theo m số nghiệm của phương trình 
[image: image589.wmf]32
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Giải

a)

· TXĐ: D = R.
· 
[image: image590.wmf]2
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[image: image591.wmf]2
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· Giới hạn: 
[image: image592.wmf]lim,lim
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· Bảng biến thiên:
[image: image593.emf]
· Hàm số đồng biến trên (0 ; 2); hàm số nghịch biến trên 
[image: image594.wmf](;0)
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 và 
[image: image595.wmf](2;)

+¥

.
· Hàm số đạt cực đại tại x = 2, yCĐ = 3; hàm số đạt cực tiểu tại x = 0, yCT = -1.
· Đồ thị: Điểm đặc biệt: (0;-1), (-1; 3), (3; -1), (1; 1)
[image: image596.emf]
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· 
[image: image597.wmf]3232
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· Số nghiệm của phương trình là số giao điểm của đồ thị hàm số 
[image: image598.wmf]32
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 với đường thẳng y = m – 1.

Vậy


[image: image599.wmf]134
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: Phương trình có 1 nghiệm.


[image: image600.wmf]134
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: Phương trình có 2 nghiệm.


[image: image601.wmf]31140
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: Phương trình có 3 nghiệm.


[image: image602.wmf]110
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: Phương trình có 2 nghiệm.


[image: image603.wmf]110
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: Phương trình có 1 nghiệm.

	Ví dụ 2.Cho hàm số 
[image: image604.wmf]42
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 có đồ thị (C)

a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số (C).

b) Dựa vào đồ thị (C) tìm m để phương trình 
[image: image605.wmf]42
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 có 4 nghiệm phân biệt.


Giải

a)


Thực hiện các bước tương tự như bài tập 2, ta được đồ thị hàm số sau:

[image: image606.emf]
b)

· 
[image: image607.wmf]4242
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· Số nghiệm của phương trình là số giao điểm của đồ thị (C) với đường thẳng y=m+1.

· Dựa vào đồ thị, phương trình có 4 nghiệm phân biệt 
[image: image608.wmf]139
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	Ví dụ 3. Cho hàm số 
[image: image609.wmf]21

2

x

y

x

-

=

-

 có đồ thị (C).

a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C).

b) Chứng minh rằng với mọi giá trị của m, đường thẳng y = x – m luôn cắt đồ thị (C) tại hai điểm phân biệt.


Giải

a) HS tự trình bày.
b)

· Đường thẳng y = x – m cắt đồ thị (C) tại hai điểm phân biệt khi và chỉ khi phương trình 
[image: image610.wmf]21
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 có hai nghiệm phân biệt.

· Xét phương trình: 
[image: image611.wmf]21
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Có 
[image: image613.wmf]2
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[image: image614.wmf]2
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· Vậy với mọi m thì đường thẳng y = x – m cắt đồ thị (C) tại hai điểm phân biệt.

Ví dụ 4.Cho hàm số 
[image: image615.wmf](
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.Gọi d là đường thẳng đi qua điểm A(- 1; 0) với hệ số góc là k ( k thuộc R). Tìm k để đường thẳng d cắt (C) tại ba điểm phân biệt và hai giao điểm B, C (B, C khác A ) cùng với gốc tọa độ O tạo thành một tam giác có diện tích bằng 1.

Giải

Đường thẳng d đi qua A(-1; 0) với hệ số góc là k, có phương trình là:
 y = k(x+1) = kx+ k.
Nếu d cắt (C) tại ba điểm phân biệt thì phương trình: x3 – 3x2 + 4 = kx + k 


[image: image616.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image619.wmf]2
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 có ba nghiệm phân biệt 
[image: image620.wmf]Û
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Với điều kiện: (*) thì d cắt (C) tại ba điểm phân biệt A, B, C.Với A(-1;0), do đó B,C có hoành độ là hai nghiệm của phương trình g(x) = 0. 

Gọi 
[image: image622.wmf](
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Ta có: 
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Khoảng cách từ O đến đường thẳng d: 
[image: image627.wmf]2
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Vậy theo giả thiết: 
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Ví dụ 5. Cho hàm số 
[image: image629.wmf](
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Tìm tham số m để đường thẳng d: y = - 2x + m cắt đồ thị tại hai điểm phân biệt A, B sao cho diện tích tam giác OAB bằng 
[image: image630.wmf]3
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Giải

Xét phương trình hoành độ giao điểm của  d và (C):
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D cắt (C) tại 2 điểm phân biệt
[image: image632.wmf]Û

 (1) có hai nghiệm phân biệt khác -1.
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Chứng tỏ với mọi m d luôn cắt (C) tại hai điểm phân biệt A, B

Gọi 
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. Với: 
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 là hai nghiệm của phương trình (1) 

Ta có 
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Gọi H là hình chiếu vuông góc của O trên d, thì khoảng cách từ O đến d là h:
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Theo giả thiết: 
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Vậy: 
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Với m thỏa mãn điều kiện (*) thì d cắt (C) tại A, B thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Ví dụ 6. Cho hàm số 
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(1). Tìm m để đường thẳng d: y = x + 4 cắt đồ thị hàm số (1) tại ba điểm phân biệt A, B, C sao cho tam giác MBC có diện tích bằng 4. (Điểm B, C có hoành độ khác không ; M(1;3) ).

Giải

Đồ thị (1) cắt d tại ba điểm A, B, C có hoành độ là nghiệm của phương trình:
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Với m thỏa mãn (*) thì d cắt (1) tại ba điểm A(0; 4), còn hai điểm B,C có hoành độ là hai nghiệm của phương trình: 
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- Ta có 
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-Gọi H là hình chiếu vuông góc của M trên d. h là khoảng cách từ M đến d thì:
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- Theo giả thiết: S = 4 
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Kết luận: với m thỏa mãn: 
[image: image649.wmf]233
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